10. Fir zwei in Reihe geschaltete Kondensatoren gilt:
U=Uyj+Uund Q=0Q;=0Q;

Im Gegensatz dazu sind die an zwei parallel geschalteten Kondensatoren abfallenden Spannungen
gleich der anliegenden Spannung und die Gesamtladung errechnet sich zu

Qges = Q1 + Q2.
Gesucht : Uy, Us, Qq, Q3

Gegeben: C;=4puF=4. 10°F
C=10uF=10-10°F

U:IDV —h —B
. ) 4-10 "'F-10-10 'F
Losung: 0 = - 10V
4.10 F+10-10 F
a) Kondensatoren einzeln: U=U;=U;=10V
Q=29-10"C
Q=Cy-U
Q1=4-1U‘§F-1GV
Q=4-10"°C u =2
¢
Qz:Cz'U .
Gz=1n-1c_:-;5F-1w u, = 2210 €
Q=1-10"C 4.10°°F
o Uy =725V
b) Kondensatoren in Reihe: U= Uy + U; —_—
U= E+E U, = 2
G G 2 G,
U=o0. 9% . 29-107°C
c,-C 2 = _
172 4.10°%F
G -G

-1 2y _
°=c 3G U;=2,9V



¢) Kondensator parallel: Die an den Kondensatoren abfallenden Spannungen Uy, U; entsprechen
der anliegenden Spannung U.

U;=U,=U=10V
Die Ladungen Q; und Q; ergeben sich, analog zum Aufgabenteil a), zu

Q;=4-10"C und Q,=1-10"cC.

Sind die Kondensatoren jeweils einzeln geschaltet, so haben die Kondensatorspannungen den
Wert U; = U, = U = 10 V. Die Ladungen betragen Q;=4-10°C und Q;=1-10"C. Gleiches
gilt fur die Parallelschaltung der Bauteile.

Fir den Fall, dass die Kondensatoren in Reihe geschaltet sind, speichern beide die gleiche
Ladung @ = 2,9 - 10~ C. Die Kondensatorspannungen ergeben sich zu Up=725Vund U;=29V.

11. Gesucht:Uy, U;, Q'1, Q">

Gegeben: Ci=4uF=4. 10°°F
C,=10uF=10-10"°F
Up=10V

Losung:

a) Nach dem Aufladen der Kondensatoren speichern sie die Ladungen Q¢ bzw. Q;. Diese ergeben
sich zu:

Up=Cy-Ug=4-10°F-10v=4-10"C

Upy=Cy-Ug=10-101°F-10v=10-10"C



Werden nun die Platten mit ungleicher + | | -

Polung miteinander verbunden, so glei-

chen sich die Ladungen teilweise aus. Fur + | | -
die verbleibende Gesamtladung gilt:
Q=0Q-
Q=10-10"C-4-10"C
=| |+
Q=6-10"C =

Die Kondensatorspannungen U;, U; sind bei einer Parallelschaltung gleich groB.

U=Uj=U;

-9

u

< G

Mit @ = Q" + @' erhalt man:

Q, Q-0
QI1 CZ
Q,=0Q <
1= &
C1+C2
5 4.10°°F
Q,=6-10"C.

4.10%F+10.107°F

Qy=17-10"C




Q'

U= — (U= Uj=U)
C1 1 2
Q2=0-Q" y o 17:107C
Q5=6-10°C-17-10°C 4.107°F
Q5=43-10"C U=4,3V

b) Werden die Platten mit gleicher Polung miteinander

12.

verbunden, dann bleibt die Gesamtladung erhalten.
Die Kondensatorspannungen entsprechen der Span-
nung Uy, die Plattenladungen bleiben gleich.

Werden die Platten mit ungleicher Polung miteinan-
der verbunden, dann hat die an den Kondensatoren
anliegende Spannung einen Wert von ca. 4,3V, die
Plattenladungen ergeben sich zu Q"= 1,7 - 107° C

und Q';=4,3-107 C.

Gesucht: Q, Quite Umit

Gegeben: C=2uF=2- 10°6F

U=120v
e =21
Lésung:
a} Q =C-U

Q=2-10°F. 120V

Q=0.24-1023C




b) Nach dem Einfallen des Paraffinéls nimmt die anliegende Spannung ab, die Kapazitat des

Kondensators vergroBert sich. Es gilt:

U

Umit = ETr und cmit =& C
120V

Umit = 21

Uit =57V

Da der Kondensator von der Spannungsquelle getrennt wurde, muss die auf ihm gespeicherte
Ladung nach dem Einbringen eines Dielektrikums gleich bleiben. Dies kann auch quantitativ

leicht nachvollzogen werden.

U
Qmit = Cit " Umit =& - C- = =C-U=Q

r

Die Spannung zwischen den Platten nimmt durch das Einfiillen des Paraffindls auf 57 \/ ab, die
Plattenladung bleibt gleich. Sie hat den Wert Q = 0,24 - 1073 C.

14. a)
P 1
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Beim Entladen eines Kondensators tber einen Widerstand nimmt die Entladestromstarke expo-
nentiell ab.
¢) Nach 6,4 s ist die Stromstarke auf die Halfte ihres Anfangswertes zurlickgegangen. Ein Viertel der
Anfangsstromstarke liegt nach 12,8 s vor.

dQ

d) Nach der Definition der Stromstarke I = — erhalt man die gesuchte Ladung durch Integration
der I-t-Kurve. dt
Fir eine Abschatzung kann der Entladestrom auf den angegebenen Intervallen als konstant
angenommen werden. Es gilt:

Q=(130pA+91pA + 68 uA + 51 tA +35uA) -3 s

Q=1,1-1073C

Die Flache kann auch ausgezahlt werden.
Die urspringliche Ladung des Kondensators betrug ca. 1,1 - 1073 C.



